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1)Quattro cariche Q1= 12 nC, Q2= 31 nC, Q3 = -24 nC, Q4 = 17 nC sono poste sugli spigoli di un quadrato di lato  d = 1.3 m. Si calcoli il potenziale  nel centro del quadrato

[V= 3.5 102 Volt]

2)Una estremità  di un cavo di alluminio di diametro 2.5 mm è saldata all’estremità di un cavo di rame di diametro 1.8 mm. Il cavo composto porta una corrente stazionaria di 1.3 A. Quale è la densità di coprrente in ciascun tratto del cavo?

[JAl = 26 A/cm2, JCu = 51 A/cm2]

3)La zona compresa tra i conduttori di un lungo cavo coassiale  ha un raggio interno a = 0.15 mm e raggio esterno b = 2,1 mm. Quale è la capacità per unità di lunghezza di questo cavo?

[C/l=  20 /ln(b/a) = 21 pF/m]

4)Su una  sfera conduttrice isolata di raggio R = 6.85 cm è presente una carica  Q = 1.25 nC. Quanta energia è immagazzinata  nel campo elettrico generato dalla sfera?

[U =Q2/2C =  103 nJ] 

5)Un condensatore  C  si scarica attraverso un resistore R.  Dopo quante costanti di tempo c la carica si dimezza rispetto al valore iniziale?

[ ½ Q0 = Q0 et/c ; t = ln(2)c= 0.69 c]

6)Un segmento orizzontale rettilineo di cavo  di rame è percorso da corrente i = 28 A. La sua massa diviso la sua lunghezza vale M/L =  46.6 g/m. Quale è l’intensità  del campo magnetico necessario a mantenere il cavo sospeso orizzontalmente in aria, bilanciando il suo peso?

[B = (M/L)/ (g/i) = 16 mT]

7)Nel modello di Bohr dell’atomo di idrogeno, l’elettrone ( e = 1.6 10-19 C) ruota intorno al nucleo su una orbita di raggio   R = 5.29 10-11 m e frequenza f = 6.6 1015 Hz. Quale è il valore del campo magnetico presente al centro dell’orbita?

[B = 0 e f / 2R  = 12.6 T]

8) Un elettrogeneratore  consiste  di una spira rettangolare  di dimensioni L1 = 8.4 cm  e  L2 = 15.4 cm. Essa ruota  in un campo magnetico uniforme di intensità B = 0.126 T con frequenza di rotazione  f = 60 Hz su di un asse perpendicolare alla direzione del campo. quale è la massima f.e.m. generata nella spira?

[ =  B L1L2  2f  = 0.61 Volt]

9)Si consideri una induttanza  L = 53 mH collegata ad una resistenza R = 0.53 Ohm. Se si collega al circuito una f.e.m. di 12 volt, quanta energia si trova immagazzinata nel campo magnetico quando la corrente ha raggiunto il suo massimo valore?

[UB =  ½  L (/R)2 = 13.5 J] 

10)Si spieghi perché il termine 0 dE/dt viene chiamato “ corrente di spostamento”
